κηλίδες ηλιακές


Πρόκειται για το πιο ενδιαφέροντα φαινόμενα της ηλιακής επιφάνειας. Είναι μαύρα στίγματα που μοιάζουν με εξανθήματα πάνω στο σώμα του ήλιου. Εντελώς απλά μπορούμε να τις παρομοιάσουμε με δίνες (ρουφήχτρες) της θάλασσας ή με ανεμοστρόβιλους του αέρα. Πρόσφατες θεωρίες μεγάλων αστροφυσικών μας λένε ότι οι κηλίδες είναι στρόβιλοι αεριωδών ηλιακών μαζών, των οποίων τα ηλεκτρικώς φορτισμένα σωματίδια στροβιλίζοντα με ταχύτητα 2 Κm/sec και δημιουργούν μαγνητικά πεδία πολλών Gauss. Όταν η ένταση του μαγνητικού πεδίου ξεπεράσει τα 258 Gαuss, τότε εμφανίζονται αστάθειες στο μαγνητικό πεδίο, δημιουργείται μια θηλιά, όπου οι μαγνητικές γραμμές πυκνώνουν, το μαγνητικό πεδίο αυξάνει τοπικά πάνω από 1000 Gauss, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν οι κηλίδες. Οι κηλίδες εμφανίζονται πάνω στη φωτόσφαιρα συνήθως κατά ζεύγη (ηγούμενη και επόμενη) με μορφή μαγνητικών διπόλων αντίθεσης πολικότητας. Διανύουν το ορατό ημισφαίριο του ήλιου σε 14 ημέρες κινούμενες από το ανατολικά προς το δυτικό χείλος, κατά 13° την ημέρα, περνούν πίσω στο αόρατο ημισφαίριο επί 14 ημέρες και επανεμφανίζονται στο ανατολικό χείλος. Από τη φαινομενική αυτή κίνηση των κηλίδων διαπιστώθηκε η περιστροφή του ήλιου. Ο κηλίδες συγκροτούν διάφορες ομάδες με ποικιλία μορφών, διαστάσεων και ηλικιών. Ο Waldmeier τις ταξινόμησε σε 9 τύπους,Α,Β,C,D,Ε,F,G,Η,J, από την απλούστερη κηλίδα τύπου Α ηλικίας λίγων λεπτών μέχρι την πιο ηλικιωμένη J, πολλών μηνών. Οι μεγαλύτερες ομάδες κηλίδων, τύπου Ε,F,G, φαίνονται και με γυμνό μάτι κατά τη δύση του ήλιου και ξεπερνούν σε έκταση τα 6 δισεκατομ. τετραγωνικά χιλιόμετρα (δηλ. 12 φορές ολόκληρη τη γήινη επιφάνεια). Αλλά και η πιο μικρή κηλίδα έχει πραγματική έκταση περίπου 2 εκατομ. τετραγωνικά χιλιόμετρα (δηλ. 4 φορές μεγαλύτερη απ' όλη τη Γαλλία).

Οι πιο αναπτυγμένες ομάδες έχουν κατάμαυρο πυρήνα, μαύρη σκιά και παρασκιά γεμάτη σκοτεινούς κόκκους και μικρά νήματα.

Γενικά, οι κηλίδες θεωρούνται κοιλότητες μέσα στα στρώματα της ηλιακής φωτόσφαιρας, με βάθος 800 - 1000 Κm (μοιάζουν με τους κρατήρες της Σελήνης). Η θερμοκρασία τους (4.600° C) είναι χαμηλότερη απ' ότι στις ακηλίδωτες περιοχές της φωτόσφαιρας (5.800° C) και γι' αυτό φαίνονταν από τη Γη σα σκιερά στίγματα. Στις περιοχές των κηλίδων παρατηρείται πολύπλοκο φαινόμενο κυκλοφορίας αέριων μαζών με μορφή στροβίλων της φωτοσφαιρικής ύλης. Η προς τα πάνω και έξω κινούμενη ύλη διαστέλλεται και ψύχεται. Παρατηρήθηκε ακτινική κίνηση αερίων από το κέντρο της κηλίδας προς τα έξω, καθώς και σύγχρονη περιστροφική (στροβιλοειδής) κίνηση παράλληλα προς την ηλιακή επιφάνεια με ταχύτητα 2 km/sec. Επειδή όμως η αεριώδης μάζα του ήλιου περιστρέφεται γύρω από τον άξονά του ανομοιόμορφα, δημιουργούνται μαγνητικά πεδία με διαφορετικές εντάσεις. Κι όταν ακόμη οι κηλίδες εξαφανιστούν, η μαγνητική διαταραχή στην περιοχή των κηλίδων παραμένει μέχρι να ισορροπήσει, ενώ συγχρόνως, σε κάποια άλλη γειτονική περιοχή, θα σκάσει μια νέα κηλίδα. Η εμφάνιση των κηλίδων πάνω στον ηλιακό δίσκο παρουσιάζει μια μέγιστη τιμή, σε αριθμό και έκταση, κάθε 11,2 έτη (1946, 1957, 1968, 1979). Αυτός είναι ο εντεκαετής κύκλος των κηλίδων. Μεταξύ δυο μέγιστων παρατηρείται ένα έτος με ελάχιστο αριθμό κηλίδων, οπότε ο ήλιος θεωρείται ήρεμος (1964, 1975...). Η δραστηριότητα του ήλιου εκφράζεται με το σχετικό αριθμό Wοlf R/k=l0G + F όπου G είναι το σύνολο των ομάδων F το σύνολο των κηλίδων και k ο συντελεστής ικανότητας του παρατηρητή, των οργάνων και της ποιότητας των παρατηρήσεων.

Για παράδειγμα, αν διακρίνουμε πάνω στον ορατό δίσκο του ήλιου 6 ομάδες οι οποίες συνολικά έχουν 50 κηλίδες, τότε ο αριθμός Βολφ θα ειναι 10 x 6 + 50 = 110. Οι κηλίδες εκτός από τη φαινομενική κίνηση, λόγω περιστροφής του ήλιου, παρουσιάζουν και δική τους ημερήσια κίνηση 8650 χλμ. κατά μήκος και 5.000 χλμ. κατά πλάτος.

Από μελέτη 600 ομάδων κηλίδων που έγινε σε διάστημα 33 ετών οι επιστήμονες διαπίστωσαν ότι μόνο 486 διέτρεξαν το ορατό ημισφαίριο του ήλιου και ξανάρθαν στο ανατολικό χείλος (οι υπόλοιπες 132 εξαφανίστηκαν). Από τις 468 οι 115 ξαναφάνηκαν για τρίτη φορά, δηλ. έζησαν πάνω από 2 μήνες, 25 ξανάρθαν για τέταρτη φορά, 12 για πέμπτη και μια ομάδα για έκτη φορά, δηλ. έζησε περίπου 5 μήνες. Από τις μικρές κηλίδες τα 3/4 δεν είχαν ζωή μιας ημέρας. Μια άλλη ενδιαφέρουσα περιοδικότητα είναι η αλλαγή των μαγνητικών πόλων στα διπολικά ζεύγη κηλίδων κάθε 22 έτη. Δηλαδή εάν έχουμε ένα μαγνητικό δίπολο στο βόρειο ημισφαίριο με πόλους Ν (θετικό) και S (αρνητικό) κι ένα άλλο δίπολο στο νότιο ημισφαίριο με πόλους S και Ν παρατηρείται ότι μετά από 11 έτη θα αλλάξει η πολικότητα και θα γίνει στο δίπολο του βόρειου ημισφαίριου S και Ν, ενώ στο δίπολο του νότιου Ν και S. Μετά από άλλα 11 έτη θα επανέλθει η αρχική πολικότητα. Το φαινόμενο αυτά διαπιστώνεται με ειδικούς μαγνητοηλιογράφους με τους οποίους λαμβάνονται ειδικά μαγνητογραφήματα όλων των περιοχών του ήλιου με μορφή καμπύλων (όπως τα καρδιογραφήματα κ.ά.). Οι μετρήσεις αυτές έδειξαν ότι το μαγνητικό πεδίο του ήλιου υφίσταται ισχυρότατες διακυμάνσεις με αποτέλεσμα ο ήλιος να χαρακτηρίζεται μαγνητικός μεταβλητός αστέρας, ο οποίος δρα σαν ένας έντονος ραδιοπομπός που στέλνει ενέργεια 1013 κιλοβατώρια σε μήκος κύματος δισεκατομμυρίων χιλιομέτρων.

Επιδράσεις των ηλιακών κηλίδων. Έχουν διαπιστωθεί πολλές συσχετίσεις ανάμεσα στη δράση των ηλιακών κηλίδων και διαφόρων φαινομένων πάνω στη γη.

1) Η μαγνητική απόκλιση και η οριζόντια συνιστώσα του γήινου μαγνητικού πεδίου μεταβάλλονται ανάλογα με τον αριθμό Βολφ των κηλίδων με αποτέλεσμα να μη δείχνουν σωστά οι πυξίδες. Γενικότερα, παρατηρούνται μεταβολές στο μαγνητικό πεδίο της γης. Τον Ιούλιο του 1967 ερευνητές του Πανεπιστήμιου του Κέμπριτζ διατύπωσαν την άποψη ότι πιθανόν η εξαφάνιση των δεινόσαυρων και άλλων προϊστορικών ερπετών πριν 65 εκατομ. χρόνια, να οφείλεται στην αναστροφή του μαγνητικού πεδίου της γης, εξαιτίας της εξασθένισης του προστατευτικού της μαγνητικού περιβλήματος λόγω έντονων ηλιακών επιδράσεων. Έτσι, η γη δέχτηκε την επίδραση επικίνδυνων κυμάτων κοσμικής ακτινοβολίας, η οποία επέφερε βαθύτατες αλλαγές στις κλιματολογικές συνθήκες και γενικά στο περιβάλλον ζωής.

2) Με την ηλιακή δραστηριότητα και το γήινο μαγνητικό πεδίο σχετίζονται οι δυο ζώνες ακτινοβολίας Βαν Άλεν (Van Αllen) οι οποίες περιβάλλουν προστατευτικά τη γη. Η πρώτη ζώνη βρίσκεται σε απόσταση 1.000 - 7.000 χλμ από την επιφάνεια της γης και περιέχει φορτισμένα σωματίδια (πρωτόνια και ηλεκτρόνια) πολύ μεγάλης έντασης. Πρωτοπαρατηρήθηκε το 1958 από τους τεχνητούς δορυφόρους Εxρiοrer Ι (1958) κ.ά. Εxρiοrer ΙΙΙ (1958). Αργότερα, ο καθηγητής Βαν Άλεν με τη βοήθεια των κοσμικών πυραύλων Ρiοneer ΙΙΙ και ΙV ανακάλυψε και δεύτερη ζώνη σε απόσταση 10.000-30.000 χλμ. Την ίδια ζώνη διαπίστωσαν και άλλοι ερευνητές με τους Lunik Ι και Εxρiοrer VΙ. Οι ζώνες αυτές παγιδεύουν τα ηλεκτρισμένα σωματίδια που έρχονται από τον ήλιο και έτσι προστατεύεται η γη.

3) Ανάλογα με τον αριθμό των κηλίδων προκαλούνται μαγνητικές καταιγίδες με αποτέλεσμα να μεταβάλλεται το φως του πολικού σέλαος. Μέγιστη έξαρση των ανωμαλιών έχουμε όταν περνούν μεγάλες κηλίδες μπροστά από τον κεντρικό μεσημβρινό του ήλιου.

4) Λόγω της απότομης εμφάνισης μεγάλων εκλάμψεων πάνω από μεγάλες κηλίδες προκαλούνται έντονες διαταραχές στα ιονοσφαιρικά στρώματα D,Ε,F της ατμόσφαιρας με συνέπεια να προκαλούνται ανωμαλίες στους ασυρμάτους, στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση και γενικά στις τηλεπικοινωνίες. Δηλαδή, προκαλούνται έντονα παράσιτα, διακοπές εκπομπής και λήψης βραχέων κυμάτων, σιγή ασυρμάτου κ.ά.

5) Λόγω του μεγάλος πλήθους ακτινοβολιών που προέρχονται από τον ήλιο μεταβάλλεται η πυκνότητα, δηλ. το πάχος του προστατευτικού στρώματος από όζον (Ο3) πάχους 3 μόνον χιλιοστών-που προστατεύει τη γη από την υπεριώδη ακτινοβολία.

6) Μαγνητικές καταιγίδες που οφείλονται σε αιφνίδια δράση του ήλιου προκαλούν μείωση της πυκνότητας στη γήινη ατμόσφαιρα με αποτέλεσμα να μεταβάλλεται η αντίσταση τριβής του αέρα και να προκαλούνται ανωμαλίες στις τροχιές των τεχνητών δορυφόρων. Πράγματι το Αστεροσκοπείο Σμιθσόνιαν διαπίστωσε ανωμαλίες στην τροχιά των Σπούτνικ ΙΙ και ΙΙΙ, του Βάνγκαρτ Ι, καθώς επίσης και σ' άλλους 6 τεχνητούς δορυφόρους που περιστρέφονταν σε ύψος γύρω στα 1.600 χιλιόμετρα. Ανωμαλία παρατηρήθηκε στην τροχιά του τηλεπικοινωνιακού δορυφόρου Ηχώ 1 στις 12 Νοεμβρίου 1960.

7) Τα καιρικά φαινόμενα τα οποία εξελίσσονται στην τροπόσφαιρα (κάτω από 10 χλμ.) επηρεάζονται από την παρουσία κηλίδων στον ηλιακό δίσκο. Πολυετείς παρατηρήσεις έδειξαν ότι στα χρόνια του μέγιστου των ηλιακών κηλίδων, η γη είναι ψυχρότερη, επικρατούν περισσότερες βροχές και καταιγίδες απ' ότι συμβαίνει στις περιόδους ελάχιστου αριθμού κηλίδων, μέσα στον 11ετή κύκλο.

Προβλέπεται ότι πολύ σύντομα οι ηλιακές παρατηρήσεις θα βοηθήσουν σημαντικά στην ακριβή πρόγνωση του καιρού, πριν από αρκετά 24ωρα. Έτσι τα ηλιακά δελτία πρόγνωσης του καιρού θα προηγούνται από τα καθημερινά μετεωρολογικά δελτία. Σχετικές έρευνες για την επίδραση των κηλίδων στη θερμοκρασία του αέρα έκανε και ο ακαδημαϊκός Ι. Ξανθάκης. Ο καθηγητής της Μετεωρολογίας Λ. Καραπιπέρης παρατήρησε ότι υπάρχει μεγάλη σχέση μεταξύ των ηλιακών κηλίδων και των ετήσιων ανέμων. Επίσης παρατήρησε σαφή επίδραση της ηλιακής δράσης στις θερινές καταιγίδες στην περιοχή των Αθηνών. Λεπτομερείς παρατηρήσεις, για εκατό συνεχή έτη (1831 -1932), που έγιναν από Γερμανούς ερευνητές, έδειξαν ότι δυο έτη πριν ή δυο έτη μετά από το ελάχιστο των κηλίδων παρατηρείται στη γη ξηρασία μεγαλύτερη από την κανονική. Οι βροχοπτώσεις συμβαδίζουν με την ηλιακή δράση. Γεγονός πάντως είναι ότι η εμφάνιση μεγάλων κηλίδων πάνω στον ήλιο προκαλεί γενικά έντονες και ξαφνικές μεταβολές στον καιρό της γης και ανάλογα με τις συνθήκες επηρεάζει τον καιρό διαφόρων περιοχών.

8) Παρατηρήθηκε επίσης ότι η αύξηση του πάχους στους δακτύλιους των δέντρων συμπίπτει με το μέγιστο των κηλίδων, πράγμα που σημαίνει ότι στα χρόνια αυτά, οι συνθήκες ανάπτυξης των δέντρων είναι πιο ευνοϊκές απ' ότι στα έτη των ελάχιστων κηλίδων.

9) Στατιστική έρευνα με συγκριτικά διαγράμματα έδειξε ότι υφίσταται παράλληλη σχέση μεταξύ ηλιακών κηλίδων και παραγωγής σιταριού, βαμβακιού (Η.Π.Α. 1867 - 1910) και γενικά γεωργικών προϊόντων (Αγγλία 1784 - 1869) και φυσικά αντίστροφη σχέση με τις διακυμάνσεις του παγκόσμιου εμπορίου.

10) Στενή σχέση υπάρχει επίσης μεταξύ θηραμάτων, παραγωγής ζώων, γουναρικών, δερμάτων κ.λπ. και ηλιακών κηλίδων.

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι επιδράσεις των ηλιακών κηλίδων πάνω σε βιολογικά και ψυχολογικά φαινόμενα. Αυτό φαίνεται από μια χαρακτηριστική εγκύκλιο που κυκλοφόρησε την άνοιξη του 1934 (έτος ελάχιστου) στα νοσοκομεία και στις κλινικές, η Ιατρική Υπηρεσία του Ήλιου. Η ανακοίνωση έλεγε: Στις 9 Μαρτίου 1934 θα εμφανιστούν κηλίδες στον Ήλιο. Προβλέπεται να έχουν πολύ ισχυρή μαγνητική ένταση και να επιδράσουν πάνω στη γη. Παρακαλούμε να ανακοινωθούν στην Υπηρεσία Ήλιου όλες οι ασυνήθιστες περιπλοκές που τυχόν θα εμφανιστούν σε περιπτώσεις οξειών ή χρονίων ασθενειών, όπως βρογχικό άσθμα, στηθάγχη, πόνοι στις αρθρώσεις, ρευματισμοί, πόνοι στο συκώτι ή στα νεφρά και ξαφνικοί θάνατοι.

Επίσης :

1) Κατά τους Μπαχ και Σλουκ η ασθένεια εκλαμψία εμφανίζει μεγάλη συχνότητα τις ημέρες μεγάλων γεωμαγνητικών διαταραχών (εμφάνιση μεγάλων κηλίδων).

2) Διαπιστώθηκε επίσης ότι η αύξηση των κηλίδων συνοδεύεται από ένταση (έξαρση) των επιδημιών (τύφου, χολέρας, πανούκλας κ.ά.) στους τόπους που εμφανίστηκαν. Από το 1915 ο Σιζνέφκι διατύπωσε τη στενή σχέση κηλίδων - επιδημιών και επιδείνωσης καρδιαγγειακών και νευρικών παθήσεων. Αργότερα Γάλλοι επιστήμονες διαπίστωσαν στατιστικά ότι 84% των περιπτώσεων ξαφνικών θανάτων συνέπιπταν με διάβαση μεγάλων κηλίδων από τον κεντρικό μεσημβρινό του ήλιου.

3) Από το 1930 διαπιστώθηκε ότι εμφράγματα καρδιάς και εγκεφαλικές αιμορραγίες εκδηλώνονται πολύ συχνότερα όταν ο ηλιακός δίσκος είναι γεμάτος από κηλίδες. Κλινικά πειράματα σε υγιείς άνδρες που έκαναν Ιάπωνες ερευνητές το 1941, έδειξαν ότι κατά τη στιγμή έντονης ηλιακής δράσης (εμφάνιση μεγάλων κηλίδων, διαταραχές μαγνητικές κ.λπ.) συμβαίνουν έντονες διαταραχές στη θρόμβωση του αίματος.

4) Στενή εξάλλου σχέση υποστηρίζεται ότι υπάρχει μεταξύ κηλίδων και γεννήσεων. Παρατηρήθηκε στατιστικά ότι κατά τα έτη του μέγιστου των κηλίδων, έχουμε αύξηση γεννήσεων των αρρένων.

5) Μελέτες του Ράιτερ σε 130.000 περιπτώσεις ατυχημάτων το 1950 στη Βαυαρία, στη Γερμανία και στην Αυστρία, έδειξαν τη στενή σχέση που είχαν αυτά με εκδηλώσεις έντονης ηλιακής δραστηριότητας. Πολύ συχνά το ολλανδικό ραδιόφωνο μεταδίδει ειδικό δελτίο προς τους οδηγούς να προσέχουν, λόγω έντονων ηλιακών επιδράσεων.

6) Μελέτες εξάλλου των Τ. και Β. Dull σε 10.000 περιπτώσεις θανάτων έδειξαν ότι πολλοί απ' αυτούς οφείλονται σε αυτοκτονίες εξαιτίας ασθενειών του εγκεφάλου, του νευρικού συστήματος και των κυκλοφοριακών οργάνων κατά τις μέρες έντονων γεωμαγνητικών διαταραχών (λόγω παρουσίας μεγάλων και πολλών κηλίδων). Βρήκαν ακόμη ότι οι αυξομειώσεις στη θνησιμότητα (επί 186.203 θανάτων σε ευρωπαϊκές μεγαλουπόλεις) αντιστοιχούν σε έντονες ηλιακές δραστηριότητες.

7) Ο Τσιζέφσκι προσπάθησε να συσχετίσει την ηλιακή δραστηριότητα (των κηλίδων) με την επανάσταση της Αμερικής (1775, έτος ελάχιστου), τη Γαλλική επανάσταση (1789, έτος μέγιστου) και τις δυο Ρωσικές επαναστάσεις (1905 και 1917 έτη μέγιστου).

8) Επιχειρείται ακόμη η δημιουργία νέου ηλιακού ωροσκόπιου με βάση τον αριθμό των κηλίδων και ομάδων κατά την ακριβή χρονολογία γέννησης.

Παρ' όλα αυτά ακόμη δε γνωρίζουμε τον ακριβή μηχανισμό παραγωγής της κοσμικής ακτινοβολίας από τον ήλιο που επιδρά άμεσα ή έμμεσα πάνω στη βιολογική εξέλιξη των ζωικών και φυτικών οργανισμών, ούτε έχουμε ακόμη σαφείς ενδείξεις για τις σχέσεις μεταξύ ηλιακών κηλίδων και καιρού.

Ιστορία της εξερεύνησης των ηλιακών κηλίδων. Η συστηματική έρευνα των ηλιακών κηλίδων αρχίζει πριν από 200 μόλις χρόνια. αλλά η ιστορία των μαύρων στιγμάτων του ήλιου είναι πάρα πολύ παλιά. Ο πρώτος που μίλησε για κηλίδες ήταν ο Θεόφραστος (μαθητής του Αριστοτέλη) το 350 π.Χ. Πολύ παλαιότερα (545) είχαν ασχοληθεί με τον ήλιο οι Αναξίμανδρος, Αναξαγόρας και άλλοι σοφοί έλληνες ( Ηρακλείδης ο Πόντιος, Αρίσταρχος ο Σάμιος, Ανδρόνικος ο Μακεδόνας κ.ά.). Ακολουθούν οι Κινέζοι με συστηματικές καταγραφές κηλίδων από τα 28 π.Χ. μέχρι 1638 μ.Χ., καθώς και οι Ιάπωνες και Κορεάτες και κατόπιν έρχονται οι Ευρωπαίοι και οι Ρώσοι (1365 - 1371). Αξιόλογες ηλιακές παρατηρήσεις - με γυμνό φυσικά μάτι - έκαναν Βυζαντινοί αστρονόμοι και Πατέρες της Εκκλησίας (Μάξιμος, Θέων, Παύλος, Πάππος, Πρόκλος, Σιμπλίκιος, Ήρων, Λέων, Φώτιος, Μιχαήλ ο Ψελλός, Βαρλαάμ, Γρηγοράς κ.ά.). Ακόμη και στα χρόνια της τουρκοκρατίας Διδάσκαλοι του Γένους ασχολούνταν με ηλιακές παρατηρήσεις. Από το 1611 όμως αρχίζουν οι πρώτες παρατηρήσεις κηλίδων με τηλεσκόπιο από το Φαμπρίκιο, το Γαλιλαίο, το Σάινερ και το Χάριοτ.

Σήμερα τα μεγαλύτερα διεθνή κέντρα παρατήρησης και μελέτης των ηλιακών κηλίδων είναι στο Φράιμπουργκ (Κιπενάουερ), στη Ζυρίχη (Βαλτμάγιερ), στην Ιταλία (Ριγκίνι, Μασίμο), στο Παρίσι (Μισάρ), στις Η.Π.Α. (πολλά κέντρα), στη Ρωσία, στην Αυστραλία, στο Τόκιο κ.α. Στην Ελλάδα με ηλιακές παρατηρήσεις ασχολούνται τα αστεροσκοπεία Αθήνας και Θεσσαλονίκης. Προβλέπεται η ίδρυση ευρωπαϊκού ηλιακού σταθμού στα Κύθηρα και ηλιακός σταθμός με ειδικό πύργο ύψους 23 μ. στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.
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